

# СТРАНИЦЫ УДИВИТЕЛЬНОЙ ЖИЗНИ

АКАДЕМИКУ ЕВГЕНИЮ МАКСИМОВИЧУ ПРИМАКОВУ - 80 ЛЕТ

Говорят: 80 лет - возраст патриархов. Не будем спорить. Но вместе с тем, активности Е.М.Примакова и в наши дни может позавидовать молодой человек: 12-часовой рабочий день, написание все новых книг, руководство одним из важнейших институтов российского бизнеса - Торгово-промышленной палатой, полеты не только в недалекую Европу, но и через океаны и континенты.

Мы хотим остановиться не на политической карьере Примакова, в результате которой он приобрел титул «политического тяжеловеса», не на его нынешней деятельности по руководству ТПП. Мы хотели бы перечислить лишь несколько уроков, которые исследователь-ученый и практик может извлечь из работы Е.М.Примакова.

Первое и главное - сочетание научных знаний и анализа с практикой жизни. Именно этого сочетания не хватает большинству как практиков - экономистов, бизнесменов, политиков, так и «чистым» кабинетным ученым - обществоведам. Его исследования охватывают, прежде всего, три крупные области обществоведения: экономику, политологию и историю. На основе своих знаний в каждой области практической деятельности Е.М.Примаков оставил глубокий след. Он встал во главе правительства России, когда экономика страны рухнула, а общество находилось на грани социального взрыва. И академик сумел не только собрать в правительстве команду единомышленников, но и на основе собственных знаний экономических законов вывести страну из кризиса, погасить нарастающую социально-политическую напряженность. Именно после этого начал-



ся десятилетний период экономического подъема. Тогда Е.М.Примакову не удалось завершить начатое дело: вмешались «семья», окружение Ельцина, олигархи и рептильные СМИ. Но если оглянуться назад, дать объективную оценку, то придется признать: именно этот краткий период премьерства, в котором проявились и его организаторские способности, и академические знания, ознаменовал начало возрождения страны после глубочайшего падения.

Теоретик-политолог Примаков нашел правильный камертон и на посту директора Службы внешней разведки, и министра иностранных дел. Как политолог-профессионал он понимал, что вся история России, вся структура ее общества требуют постоянного участия государства (хотя и в разных формах) в большинстве видов экономической и социаль-

ной деятельности. А для нормального функционирования государства и защиты его интересов сохранение и активизация двух важнейших государственных институтов - разведки и дипломатии - абсолютно необходимы.

В научном творчестве Е.М.Примакова и в его практической деятельности всегда присутствует внимание к личности, к значению человеческого фактора, духовно-социальных, политических процессах. Может быть, ему в этом помогло глубокое изучение экономической и политической ситуации на Ближнем Востоке, где тот или иной лидер может как резко ускорить позитивные процессы в своей стране, так и привести ее к катастрофе, если эта личность руководствуется ошибочными убеждениями, непомерными амбициями и презрением к общепринятым нормам человеческой морали. Все мы вышли из марксистского прошлого, да и сейчас не собираемся опровергать многие объективные законы развития человечества. Но в наши дни даже многие «детерминисты» признают, что выдающиеся лидеры вносят особый вклад в ход исторического развития.

Еще до того, как Е.М.Примаков стал политически значимой фигурой, он, руководя такими крупными институтами, как Институт востоковедения и ИМЭМО, пытался донести до руководства страны реалии окружающего нас мира, неискаженные окаменевшими догмами. В этом смысле начатая им практика ситуационных анализов смогла прогнозировать развитие тех или иных событий для выработки правильного курса нашей страны. Его исследова-

ния предсказывали и конкретные политические, и экономические события, и давали общие рамки для принятия долгосрочных стратегических решений.

Ведь руководство КПСС - часто искренне, по незнанию, часто будучи не в силах отказаться от догмы, - считало, что вот-вот грянет общий крах капитализма, а, например, интеграция в Западной Европе ведется с целью создания экономической базы для НАТО. «Мы же в публикациях ИМЭМО убеждали, что интеграция - это ход европейской истории, а капитализм не так уж и обречен», - напишет впоследствии Е.М.Примаков.

При этом ситуационные анализы основывались на профессиональных знаниях коллективов, которые он создавал и в которые отбирал уже действующих ученых-профессионалов. И печально то, что в наши дни на роль «аналитиков», «интеллектуалов, имеющих политико-экономическое влияние», слишком часто претендуют просто невежды, главные инструменты которых - пробивные способности, умение вовремя установить нужный контакт и сделать прогноз, приятный для ушей «начальства».

И в результате своего жизненного опыта, и собственных науч-

ных исследований Е.М.Примаков понимал, что обществоведение не может замыкаться только в национальных рамках, не может вариться в собственном соку. Обязательные условия научного прогресса - международные контакты, свободные научные дискуссии, споры с теми, у кого могут быть совершенно противоположные взгляды. Тогда будет выход на какие-то выводы, решения, прогнозы, соответствующие интересам как собственной страны, так и всего человечества. Самый ярчайший пример этого - организация Е.М.Примаковым международных научных дискуссий в разгар «холодной войны», когда сложилось понимание, что «горячая» ядерная война приведет к гибели не только противостоящих стран и блоков, но и всего человечества. Поэтому требовались неординарные решения, нахождение точек соприкосновения с казалось бы непримиримыми идеологическими противниками.

О конкретных научных работах Е.М.Примакова можно говорить долго, но сейчас мы отошлем читателя к рецензии, опубликованной в нашем же журнале на его книгу «Ближний Восток: на сцене и за кулисами» («Говорит гроссмейстер ближневосточной политики» - 2007, № 3), в которой

наиболее ярко проявилось сочетание его талантов политолога, аналитика, дипломата, писателя.

Нам хочется упомянуть еще одну черту характера. Е.М.Примаков - теплый человек, верный друг. В одном из своих интервью он так выразил свою формулу жизни: «Работать, отдавая работе все силы». «А друзья, частная жизнь?» - спросили его. «Одно без другого бессмысленно. Если что-то оставить - друзей или работу, человек будет повержен».

И еще. За годы нахождения во власти, даже во главе правительства Е.М.Примаков ничего не «приватизировал». Не построил палат каменных. Ему однажды задали вопрос: «Трудно жить не берущему в условиях нынешней России?» Он честно ответил: «Трудно».

Далее мы предлагаем биографию Е.М.Примакова, исключая его политическую карьеру, на основе материала, подготовленного «Международным объединенным биографическим центром» и написанного - *С.М.Семеновым* и *Н.Н.Тагаевой* (с их согласия), а также некоторых его книг.

*Н. СИМОНИЯ,  
академик РАН  
А. ВАСИЛЬЕВ,*

*член-корреспондент РАН*

## ПРИМАКОВ ЕВГЕНИЙ МАКСИМОВИЧ

Лауреат Государственной премии СССР,  
директор Института востоковедения АН СССР (1977-1985),  
директор ИМЭМО АН СССР (1985-1989),  
Председатель Совета Союза Верховного совета СССР (1989-1990),  
директор Службы внешней разведки России (1991-1996),  
министр иностранных дел РФ (1996-1998),  
председатель правительства РФ (1998-1999),  
президент Торгово-промышленной палаты РФ,  
академик Российской академии наук

Родился 29 октября 1929 г. в Киеве. Мать - Примакова Анна Яковлевна (1896-1972). Первая супруга - Лаура Харадзе (1930-1987). Сын - Примаков Александр Евгеньевич (1954-1981). Дочь - Нана (1962 г. р.). Внуки: Александра (1982 г. р.), Евгений (1984 г. р.), Мария (1997 г. р.). Супруга - Примакова Ирина Борисовна (1952 г. р.).

«Тбилиси, 1937 год, - писал сам Евгений Максимович, - все вокруг провалилось. Те, с кем моя мама дружила, встречалась, водила знакомство,

- все рухнуло. Маминого брата (они оба были врачи-гинекологи) арестовали в Баку и, как стало известно позже, этапировали в Тбилиси, где расстреляли. Он был бесконечно далек от политики. Через много лет мне стало известно, что главным «вещественным доказательством» его принадлежности к «антисоветской группе» стал найденный при обыске юнкерский кортик - Александр Яковлевич действительно несколько месяцев перед революцией служил юнкером.



**Заседание Правления ТПП РФ 27 мая 2009 г. с участием  
Председателя Правительства РФ В.В.Путина.**

Своего отца я никогда не видел. У мамы я был единственный ребенок - свет в окошке. Она родила меня уже в достаточно зрелом возрасте и жила мною».

Евгений с матерью жили в Тбилиси в общей квартире без элементарных удобств, в 14-метровой комнате. Окончив семь классов, он объявил матери, что хочет поступать в Бакинское военно-морское подготовительное училище.

Он провел в училище два, скажем прямо, нелегких года. Когда уже казалось, что все трудности адаптации позади, был отчислен по состоянию здоровья - обнаружили начальную стадию туберкулеза легких.

Вернувшись в Тбилиси, Евгений вылез из работами матери и окончил среднюю школу. Учился хорошо, больше всего любил математику, историю, литературу. Преподаватели были очень сильные. Выпускники русских тбилисских школ на равных и в то время без всякого «блата» выдерживали конкурсные экзамены в престижные московские институты. Среди них был и Евгений Примаков, поступивший в 1948 г. в Московский институт востоковедения. Он был зачислен на арабское отделение.

На 3-м курсе института Евгений женился на тбилисской девушке Лауре Харадзе - студентке 2-го курса Грузинского политехнического института. После замужества она перевелась в Москву, на электромеханический факультет Менделеевского института.

В наше время многие ранние браки распадаются. А Примаков прожил с Лаурой 36 лет. Свое собственное жилье, комнату в общей квартире, он получил лишь в 1959 г., уже работая в Гостелерадио. Это было настоящим счастьем: все годы до этого снимали, если повезет - комнату, если нет - угол.

Весной 1953 г. Евгений Примаков окончил институт и поступил в аспирантуру Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова.

В аспирантуре экономического факультета МГУ Евгений Примаков учился в течение трех лет. Аспирантура давала очень многое: отличную теоретическую подготовку, учила работе с источниками, аналитическому осмыслению происходящего. Кандидатом стал немного позднее, избрав тему о деятельности международных нефтяных корпораций в Аравии.

В 1956 г., по приглашению Сергея Николаевича Каверина - главного редактора арабской редакции Главного управления радиовещания на зарубежные страны - Евгений Примаков поступил на работу в редакцию, с которой сотрудничал уже несколько лет. За год он последовательно прошел путь корреспондента, выпускающего редактора, ответственного редактора, заместителя главного редактора. Вскоре после безвременной кончины шефа редакции Сергея Николаевича стал главным редактором.

«Для меня это была первая школа руководителя. В свои 26 лет я возглавил коллектив в 70 человек, среди которых, пожалуй, был самым молодым», - напишет он впоследствии.

Затем он стал старшим научным сотрудником Института мировой экономики и международных отношений (ИМЭМО).

С 1962 г. начал работать в газете «Правда» обозревателем отдела стран Азии и Африки, с 1965 г. - собственным корреспондентом «Правды» на Ближнем Востоке с постоянным пребыванием в Каире. Здесь он выполнял ответственные поручения Центрального Комитета, Политбюро ЦК КПСС. Много раз посещал север Ирака, где контактировал с руководителем курдских повстанцев Мустафой Барзани с целью сблизить его с Багдадом.

Советский Союз хотел мира в Ираке, симпатизировал освободительной борьбе курдов и в то же время стремился укрепить свои позиции в новом руководстве Ирака, которое пришло к власти в 1968 г. С багдадской стороны ответственным за переговоры с курдами был Саддам Хусейн. Е.М.Примаков встретился с ним в 1969 г., тогда же познакомился с Тариком Азизом - в то время главным редактором газеты «Ас-Саура». До подписания мирного соглашения в 1970 г. Евгений Максимович совершил много поездок на север - сначала во время боевых действий к зимней резиденции Барзани по тропам на мулах, затем вертолетом. Он стал первым иностранцем, который встретился в 1966 г. с совершившим переворот в Дамаске левым баасистом - премьер-министром Зуэйном. Был также первым иностранцем, который встретился с генералом Нимейри, возглавившим переворот в Судане в 1969 г.

В 1969 г. Е.М.Примаков защищает докторскую диссертацию по теме «Социальное и экономическое развитие Египта». В 1970 г. принимает предложение директора ИМЭМО академика Н.Н.Иноземцева стать его заместителем. Одновременно продолжает

выполнять ответственные миссии по заданию советского руководства. Среди этих миссий особое значение имели и строго конфиденциальные встречи с израильскими руководителями - Голдой Меир, Моше Даяном, Шимоном Пересом, Ицхаком Рабином, Менахемом Бегинном. Целью всех этих контактов был зондаж возможности восстановления советско-израильских отношений и ближневосточное урегулирование.

С палестинскими лидерами Ясиром Арафатом, Абу Айядом, Абу Мазеном и другими Евгений Максимович познакомился, много беседовал, спорил, дружил с конца 1960-х - начала 1970-х гг. Многократно встречался и испытывал добрые чувства к иорданскому королю Хусейну. Откровенные и доверительные отношения установились у него с президентом Сирии Хафезом Асадом и Египта - Хосни Мубараком. В дальнейшем, являясь одним из ведущих экспертов по внешней политике на Востоке, он издает ряд книг по современной истории Востока.

В 1974 г. Е.М.Примаков избирается членом-корреспондентом АН СССР, в 1977-м - становится директором Института востоковедения, в 1979 г. - академиком АН СССР.

В самые застойные годы настоящим «островом свободомыслия» была Академия наук СССР.

Ученые понимали, что следует отходить от догматических представлений и во внешнеполитической, и в военно-политической областях.

В 1970-х и первой половине 1980-х гг. происходили только эпизодические контакты СССР с США и другими западными странами по правительственной линии. При этом особое значение приобрели дискуссии по наиболее злободневным внешнеполитическим вопросам на уровне неправительственного, общественного. По линии ранее созданного Советского комитета защиты мира, где Е.М.Примаков был заместителем председателя, предпринимались попытки разъяснить политику СССР, приобрести друзей и единомышленников за рубежом, апелли-

руя, как правило, к интеллигенции, деятелям науки, культуры.

Со временем стали возникать и другие каналы. Е.М.Примаков принимал непосредственное участие в закрытых обсуждениях, которые проводил ИМЭМО со Стратегическим центром крупнейшего в США научно-исследовательского института - Стенфордского (SRI). Одной из тем было сопоставление методик подсчетов военных бюджетов двух стран. Эта работа позволяла стать на путь сокращения вооружений. Участвовал в Пагуошском движении, имевшем международный характер, и в советско-американских Дартмутских встречах. Особую роль в организации этих встреч со стороны СССР играли институты ИМЭМО и Институт США и Канады (ИСКАН). Американскую группу политологов возглавлял Дэвид Рокфеллер. Е.М.Примаков вместе со своим партнером Г.Сондерсом - бывшим заместителем госсекретаря США - были сопредседателями рабочей группы по конфликтным ситуациям.

«Во время проведения очередной встречи в Тбилиси в 1975 году родилась идея пригласить американцев и наших коллег в грузинскую семью, - пишет Е.М. Примаков. - Я предложил пойти на ужин к тете моей жены Надежде Харадзе. Профессор консерватории, в прошлом примадонна Тбилисского оперного театра, она жила, как все грузинские интеллигенты, довольно скромно. Чтобы достойно встретить высоких гостей, пришлось одолжить у соседней сервиз. В результате весь дом, конечно, знал, что в гости придет «сам Рокфеллер». Вечер удался - прекрасный грузинский стол, русские, грузинские и американские песни. Атмосфера была по-настоящему теплая и раскрепощенная. Д.Рокфеллер

**Встреча Президента ТПП России Е.М.Примакова с делегацией Совета по изучению проблем национальной безопасности Японии ("Ампокэн"). Москва, 17 марта 2009 г.**



отложил вылет своего самолета и ушел вместе со всеми в три часа утра. Впоследствии он много раз говорил мне, что тот чудесный вечер запомнился ему надолго, хоть вначале явно недооценил искренность хозяев и, может быть, считал все очередной «потемкинской деревней». Даже подошел к портрету Хемингуэя, висевшему на стене над школьным столиком моего племянника, и, отодвинув портрет, убедился, что стена под ним не выцвела - значит, не повесили к его приходу».

Большое значение имели встречи с японским Советом по вопросам безопасности «Ампокэн», организованные ИМЭМО со стороны СССР. Инициатором этих встреч был И.Суэцугу. В диалоге с японской стороны активно участвовали лица, пользовавшиеся большим влиянием в либерально-демократической партии Японии. В начале такие ежегодные «круглые столы» напоминали, скорее, разговор глухих. Но постепенно лед таял. С каждым разом все более росло уважительное отношение друг к другу.

Во большому сближению ИМЭМО с практической деятельностью в международных отношениях способствовало развитие абсолютно нового направления исследовательской работы с прямым выходом на политику - ситуационные анализы. Е.М.Примаков руководил разработкой методики «мозговой атаки» и большинством из таких обсуждений. В результате были спрогнозированы бомбардировки американской авиацией Камбоджи во время вьетнамской войны. После смерти Насера - поворот Садата в сторону Запада при его отходе от тесных отношений с СССР. Наконец, после победы «исламской революции» в Иране - неизбежность войны между этой страной и Ираком, которая и началась через 10 месяцев после проведения ситуационного анализа.

За разработку и осуществление ситуационных анализов группа ученых, которую возглавлял Е.М.Примаков, получила в 1980 г. Государственную премию СССР.

В 1985 г. он стал директором ИМЭМО и до 1989 г. руководил институтом.

В составе группы экспертов Е.М.Примакову довелось присутствовать на встречах М.С.Горбачева и Р.Рейгана в Женеве, Рейкьявике, Вашингтоне, Москве и видеть с близкого расстояния, как трудно начинался диалог и каких усилий стоило отвести мир от опаснейшей черты. Тем не менее, сближение сторон продолжалось.

«Потерю жены - Харадзе Лауры Васильевны - переживал очень тяжело, - напишет позже Евгений Максимович. - Она была частью всей моей жизни. До сих пор ловлю себя на мысли о том, что она принесла в жертву мне, детям свой разносторонний, незаурядный талант. Широко эрудированная, прекрасно разбиравшаяся в искусстве, сама блестящий пианист, а по образованию инженер-электрохимик, однозначно прямолинейная, никогда не кривящая душой, неспособная соглашаться с ложью или лицемерием, в том числе и в официальной политике, интерна-

ционалист по всем своим убеждениям, но в то же время искренне восхищавшаяся лучшими чертами России и Грузии, очаровательная женщина - именно такой видели мою жену и я, и все те, кто был рядом со мной и с ней.

Через семь лет после смерти Лауры женился второй раз. Судьба оказалась ко мне после моих потерь благосклонной. Ирина - прекрасная женщина, друг, блестящий специалист - врач-терапевт. Ее любят и уважают все мои близкие. Во многих чертах своего характера она напоминает Лауру, которую не знала, но с исключительной теплотой относится к ее светлой памяти».

После смерти жены Евгений Максимович с головой ушел в работу в ИМЭМО. В 1988-1989 гг. он - академик-секретарь Отделения мировой экономики и международных отношений АН СССР, член Президиума АН СССР. Его избирают первым председателем только что созданного Советского национального комитета азиатско-тихоокеанского экономического сотрудничества. Во главе группы экспертов комитета совершил поездку по Приморскому, Хабаровскому краям, Амурской и Сахалинской областям.

Далее начинаются годы Е.М.Примакова в «большой политике». О них, включая его миссии в Багдад, уже написано и будет написано много. Мы же здесь остановимся, учитывая сам характер нашего журнала «Азия и Африка сегодня».

Евгений Максимович Примаков - лауреат Государственной премии СССР (1980), премии имени Насера (1974), премии имени Авиценны (1983), имени Джорджа Кеннана. Награжден орденами «За заслуги перед Отечеством» II и III степени, орденами СССР: Трудового Красного Знамени, Дружбы народов, Знак Почета, многими медалями, иностранными орденами.

Автор книг «Анатомия ближневосточного конфликта» (1978), «Египет. Время президента Насера» в соавторстве с И.П.Беляевым (1981), «Восток после краха колониальной системы» (1982), «История одного сговора» (1985), «Война, которой могло не быть» (1991), «Годы в большой политике» (1999), «Восемь месяцев плюс...» (2001), «Мир после 11 сентября и вторжение в Ирак» (2003), «Встречи на перекрестках» (2004), «Ближний Восток: на сцене и за кулисами» (2007), «Минное поле политики» (2007), «Мир без России? К чему ведет политическая близорукость» (2009). Многие книги Е.М.Примакова изданы на иностранных языках: в США, Франции, Германии, Италии, Китае, Японии, Турции, Греции, Югославии, Болгарии.

*Редакция «Азия и Африка сегодня» желает академику Примакову, который для нас является востоковедом № 1, здоровья и энергии, новых творческих достижений.*